# 网红减肥食品爆雷 "成分不明"可疑产品仍有售

减肥,是大家生活中一个永恒的话题,为了追求穿衣有型,不少人更是费尽心思。记者发现,在部分网购平台上有一些网红瘦身的产品,号称不运动不节食就可以 一天瘦一斤。然而,这么神奇的减肥产品真的安全吗?

日前,上海浦东警方侦破一起生产、销售添加违禁成分(西布曲明)减肥类食品案件,而此事也引发了大众对减肥食品安全性的担忧。记者调查发现,一些"成分不 明"甚至连商品名称都没有显示的减肥食品仍在电商平台销售。而科普人士则表示,想要减肥靠吃药"不靠谱",还是要注意生活方式。

## 网红减肥食品添加违禁成分

息,2021年3月11日,浦东警方成功侦破一起 生产、销售添加违禁成分(西布曲明)减肥类食 品案件,抓获生产人员26岁女子曾某某,以及 销售人员 26 岁女子周某某、30 岁女子郭某某 等 32 名犯罪嫌疑人,均已被警方依法刑事拘 留。目前,该案件正在进一步侦办中。

事实上,在此之前,央视就曝光了两款网红

据此前媒体报道,有记者在闲鱼 App 上发 现,有很多网红减肥产品热销,其中两款名为 "强金"和"诺卡"的减肥产品受到很多消费者的

有卖家声称"诺卡"没有副作用,一个疗程 10颗,可瘦8到20斤不反弹。

消费者刘女士被"可以不忌口,没有任何副 作用"这一说法打动,她前后通过闲鱼购买了两 千多块钱的"诺卡"减肥产品,并按照商家的指 导服用,虽然吃了没几天体重确实减轻了,但身 体却出现了恶心、失眠等情况。

购买"强金"减肥产品的童先生也有类似的 遭遇。之前,童先生的妻子出现产后肥胖,试过 很多种减肥方法效果都不理想。童先生购买 "强金"产品后,按照卖家的提示,给妻子服用了 该减肥产品,可之后妻子却出现了厌食、失眠、 便秘等不适症状。

两款网红减肥产品,宣传的减肥效果惊人, 可是消费者服用之后却出现了副作用, 那么这 些减肥产品里到底隐藏着怎样的秘密呢? 两名 消费者将购买的两款减肥产品送到了检测机构 进行检测,结果让他们大吃一惊。

检测结果显示,刘女士购买的减肥产品"诺 卡"每千克含有西布曲明 31185.8 毫克, 童先生 购买的减肥产品"强金"中,西布曲明的含量高

医生表示,这些产品带来的副作用包括口 干、便秘,当然还可以引起血压升高,严重的话 还会导致肝功能受损。

据了解,我国在2010年就已经宣布停止国 内生产、销售和使用西布曲明制剂和原料药。但 仍有一些不良商家为了利益, 在减肥类产品中 非法添加。由于联系不到闲鱼卖家,消费者把问 题反映给了闲鱼客服工作人员,得到的答复是, 并不能保证对减肥产品的质量审核。

对此,律师认为,店家有可能涉及触犯中 华人民共和国刑法第141条,生产销售假药 罪,还有可能涉嫌我国刑法 144 条生产销售有 毒有害食品罪。平台有基本的审查义务,首先 产品的来源,正规合法性,其次,产品成分是 不是涉及到国家禁止使用的成分,如果没有做 到基本的审核义务,在民事诉讼中,应承担民

# 电商平台和微商搜索不到曝光产品

央视曝光的并不是孤例。近日, 江苏镇 江警方对外发布消息称, 破获一起跨越多个 省区市销售有毒有害减肥药(添加违禁成分 "西布曲明")案件,抓获犯罪嫌疑人13人, 扣押有毒有害减肥产品 2000 余袋, 药片 3 万 余粒,涉案金额达50万元。

2020年8月16日、家住镇汀市区的张女 上微信朋友圈结识了一位"减肥专家"。聊天 "减肥专家"推荐了一款不锻炼、不节 一个月瘦 15 斤的"小糖片",追求纤细美 丽身材的张女士以350元的价格购买一款试用 几天后, 收到一小袋像糖果的小药片, 包装上没有任何中文说明, 很像三无产品。

感觉不妥的张女士在朋友圈搜索,看到 同样购买过该药品的刘女士在控诉——不但 体重没有降下来,身体还出现多处不适,甚 至有一次称量体重时发生晕厥。2020年8月 20 日,张女士来到当地派出所报警,怀疑微 信朋友圈销售的减肥药存在质量问题。

看到这袋貌似"小糖片"的红色药丸 民警将这些药品送到相关部门鉴定,同时展 开走访调查,发现已有多人购买并服用类似 的"小糖片"。检测结果显示含有国家明令禁 止添加的"西布曲明"成分。

接报后,四牌楼派出所迅速立案侦查。 2020年 12月 17日晚,民警将嫌疑人钱某带 回派出所接受调查。"2020年5月底,我在 网上无意中看到进货商'桃子',她长期提供 -些减肥药。药品没有具体名称, 按照颜色 和形状来区分。下家只需要告诉我形状颜色, 就能收到那种颜色的减肥药。"面对公安机关 的审讯,嫌疑人钱某很快交代了犯罪事实, 并供出自己的"上线"。根据相关线索,警方 顺藤摸瓜牵出一条伪劣药品的制售利益链条, 涉及山东、江苏、河北、北京、广西、新疆

截至目前,围绕这条利益链条,警方已

抓获涉案嫌疑人 13 名,他们分别交代了明知 药品中含有"西布曲明"成分而依然售卖的事 实,从中获利数十万元。

在网上搜索"西布曲明", 会发现各地执 法部门对含有该物质减肥食品的查处信息。最 高人民检察院、市场监管总局、国家药监局不 久前联合发布的典型案例中披露: 韩某某、洪 某某在减肥咖啡中掺入国家禁止添加的西布曲 明并在网上大规模销售,销售金额达800余万 元。自2018年至案发,该团伙已销售含有西 布曲明成分的减肥咖啡百万余件。 记者在电商平台搜索"诺卡"

关键词,均没有找到相关产品。其中,在央视 曝光中被提及的闲鱼平台,搜索"减肥" 肥食品"等关键词,结果均为各种运动器械。

在朋友圈一些销售减肥食品的店家中,这 两款产品也成了禁忌词汇,涉及产品在朋友圈 已经不见踪影。而在记者的暗访中,一些销售 减肥食品的微商则频频与西布曲明切割。 "你想要有西布曲明的那种成分?我们可没 有。"在一销售海外购减肥食品的微商处,在 面对记者对其所有商品材料的质疑时,对方如

事实上,不仅在我国,西布曲明早已上了 多个国家的"黑名单"。据公开资料显示, 1997年西布曲明在美获批上市, 曾是制作减 肥药的重要原料,但在欧洲国家有人因食用此 类减肥产品而出现肝脏损害,甚至丧命的情 况。2009年,研究结果显示,西布曲明可增 加心血管的风险,包括非致死性心梗、非致死 性卒中、可复苏的心脏骤停、心血管死亡等。 早在 2010 年 10 月 30 日,国家有关部门已经宣布国内停止生产、销售和使用西布曲明制剂 和原料药,撤销其批准证明文件,并责成已上 市销售的药品由生产企业负责召回销毁。

不过,记者也发现,在一些化工类网站 仍有企业销售作为原料的西布曲明。



## 电商平台上仍有语焉不详的减肥"保健品"

目前, 电商和微商处销售的减肥食品 就可以放心食用吗?记者在淘宝平台搜索 "减肥食品"关键词,在首页弹出的商品 中,除了一些表明成分的保健食品以及宣 称有减肥效果的"压片糖果" "咖啡"以外,还有一类在商品介绍上"语 焉不详"的减肥食品。

记者随机点开其中一家淘宝店铺。与 普通销售减肥类食品的店铺不同,在这家 店铺的介绍中没有任何产品的介绍,图片 中就是各种颜色不同的胶囊药丸以及"饱 腹只需一粒"的字样,购买说明中也仅有 不同颜色药丸对应的服用数量等内容。涉 及产品外包装的, 仅有三个不同颜色、标 签向内的瓶子。

在另外一家淘宝店内,除了药丸的颜 色从上一家的粉红换成了绿色外, 唯一能 显示该产品信息的外包装也被卖家涂抹掉

当记者以消费者的身份咨询这到底是 什么产品时,在第一家得到的是客服"已

读不回"。而第二家则表示"'老药罐'的 话,懂的都懂",但是继续追问则不再回复

记者也发现, 在部分电商平台上, 还 有一些虽有保健品批号却说不清身份的减 肥食品。比如一款名为"俏俏胶囊"的产品,在不同店家被冠以了不同的包装,拥 有不同的品牌,却均称自己是有批号的保 健品。记者通过特殊食品信息查询平台发 "千彩堂牌俏俏胶囊"确实拥有保健 食品批文,但是在电商平台上, 牌俏俏胶囊"却不是"千彩堂"这一品牌 的产品,而是商品全名为"千彩堂牌俏俏 胶囊"的商品,其在电商平台上还有多个 "品牌":包括与申请注册该保健品企业有 关联的企业推出的"维多莱""京都安顺 堂"等品牌,还有几乎难以找到企业间有 关联的"沧浮蕊""涵硕"等品牌。当记 者问及后者的保健品注册号时, 相关客服 则表示, 商品外包装上有, 但是他们没有 实物, 所以无法帮助查询。

### 违禁成分不止西布曲明 控制体重须尊重科学

科普公众号"果壳"曾经发布文 章称,减肥药中的违禁成分并不只是 西布曲明一种。一些导致腹泻、刺激 神经、抑制食欲的成分, 甚至消费者 闻之色变的"瘦肉精"都曾经被发现 违法添加进一些减肥食品中。而一些 通过了国家审批、以作为减肥药在市 场上销售的药品, 如奥利司他等, 也 没有大众想象的那样能让人"躺瘦" 同时。这些药还有一些影响肠道且不 能忽视的副作用。 中国农业大学食品科学与营养工

程学院副教授朱毅曾表示,对于一些疾 病导致的肥胖,药物和手术治疗都是有

效的,但是必须在专业医生的指导下进 行,而不是自己乱买非法添加的药物减 肥这样有非常大的健康隐患。

知名营养师顾中一表示, 减肥的 关键还是得注意生活方式,管住嘴、 迈开腿。总体来说,还是得将运动和 饮食控制结合, 不能指望不运动就能 瘦下来。锻炼除了消耗热量以外,还 可以减轻压力,改善胰岛素水平,减 少皮质醇的存在。皮质醇是一种增加 腹部脂肪囤积的激素。减少了皮质醇 对减少腹部脂肪也是有帮助的。

(综合整理自北京青年报、央视 新闻、央视财经)

000201510270828、(29), 声明作) 上海市金山区粤锋家县经营部, 失营业执照正副本, 统一社会信 代码: 92310116M1LU3461, 声明作, 上海市地理学会遗失银行开户许证, 核准号J2900012914602, 声明作 上海市崇明县鸿友建材经营部 失营业执照副本,注册号: 0230600426064 声明作序 310228600095816, 声明作 上海兴仓里服饰有限公司遗 财务专用章、法人章、明作废。 一百章各壹枚, 声明作废。 上海倍桂企业管理中心(有限合) 遗失营业执照正副本、信用代码 9[3]011/441/4/209787 ) 遊失管业执照正副本、信用代码 91310144ALGX25D7B:公章,声明作财 上海市奉贤区额州饭店遗失营业村 照正副本、信用代码:92310120MALL 附661J;会品经营许可证正副本、许可证编号: [Y23101200022412, 声明作财 上海陶食味餐饮管理服务有限公司 遗失营业执照副本、证照编号: 66000 00202011020084:食品经营许可证语 本、编号[Y2310160083291, 声明作财 上海智港物资有限公司遗失营划 执照正副本、证照编号: 150000000201 位160096, [97]: 税务登记证正副本 税号: 310115757922824, 声明与 04160096, (97); 祝务登记址上副永 뤗号:31011575792824, 声明作股 德国德诺制药股份有限公司上 海代表处遗失登记证; 证照编号 00000002201608090150; 稅务登证 证正副本, 稅号:3101157927. 1434:4240,机构代码证正副本, 码:79275143-4; 遗失首席代表证 首席代表姓名; 唐国春), 声明作股

介容: 完珍有无其他遗嘱或者遗